

# 以体育为舟 载梦想出村

——记吴忠市政协委员，红寺堡区新庄集乡中心学校副校长母全智

本报记者 梁静 刘媛 文/图

吴忠市政协委员，红寺堡区新庄集乡中心学校副校长母全智，在上世纪90年代怀着对体育的无限热爱，踏上了前往北京求学的旅程。毕业后，母全智毅然选择回到家乡红寺堡区，成为了一名体育教师，决心用自己热爱体育教育的热情，为乡村的孩子们搭建起一座通往梦想的桥梁。

▶母全智处理工作。



## 从乡村教师到体育引路人

2004年8月，母全智来到红寺堡区南川乡白墩小学（现为红寺堡区新庄集乡白墩小学），开始了他的乡村体育教育生涯。在这个条件艰苦的乡村学校，他不仅担任体育教学，还兼任语文教学和政教处工作，让他忙得不可开交。在这样的情况下，母全智却做出了一个大胆的决定：成立足球队。

当时，乡村学校对体育教育并不重视，但母全智希望，体育运动能够成为改变乡村孩子们命运的钥匙。他利用课余时间，四处奔走，为学生们协调了足球和训练装备。在操场上，他手把手教孩子们踢球技巧，耐心纠正每一个动作。

2008年，红寺堡区小学足球联赛举办，为了让孩子们有优异的表现，无数个清晨、午休和放学时分，母全智带领足球队的孩子刻苦训练，在他的指导下反复练习基本功和体能，孩子们的球技日益见长。在决赛的关键时刻，孩子们连续成功防守对方主力球员的进攻，精妙的抢断、不断地突围，最终在比赛中拿到了冠军。

“当金光闪闪的冠军奖杯被高高举起时，我看到孩子们和家长们脸上洋溢着自豪的笑容，我知道，我的努力值得。”母全智说，“比奖杯更珍贵的，是这段共同奋斗的经历带给孩子们的成长，我想把体育精神的种子‘种’在每个孩子的心灵深处。”

2011年3月，母全智任红寺堡区新庄集乡南角湾小学的校长，但他对体育教育的热爱和执着从未改变。面对场地限制、活动时长不足及学生参与度低等问题，母全智结合学校实际，常态化开展各项体育比赛，以“赛促练”形成体教融合特色。在他的带领下，学校举办了形式多样的体育活动，丰富了学生的课余生活。

## 探索乡村教育新路径

母全智大胆创新，整合大课间与体育课，优化资源配置，解决场地和活动时长问题。确保每天每班都有体育课，让学生自主选择篮球或者足球等活动项目。组织教师开展体教融合的培训活动，提升教师们的教学能力。

2023年8月，母全智成为红寺堡区新庄集乡中心学校副校长，以体育育人的教学理念，从未停止。为了让每位学生都能参

与体育运动，把球类运动贯穿于课堂内外，学校每学期定期开展班级球类联赛。母全智还把体育训练与文化学习相结合，通过“运动积分兑换自习时间”等方式激励学生，并推动体育特长生与升学通道相结合，为有潜力的学生制定“文化+体育”双轨培养计划。他还在校园里开辟了“阳光体育角”，放置简易训练器械，让课间十分钟也能成为运动时光。

## 体育之舟载梦出村

一直以来，带着孩子们去大城市参加比赛，激励他们勇敢追求人生目标，是母全智体育教育的初心。母全智坚信，体育教育是让知识生根发芽的沃土，能够改变命运的力量，也是乡村孩子们走出大山，实现梦想的重要途径。

马立梅是母全智的学生，小学期间，马立梅被选入学校篮球队，因表现突出，小学毕业后，被

宁夏体育职业学院特招。另一名宁夏学生哈兵入选全国青少年足球夏令营，成为红寺堡区首个入选国家级训练营的乡村学生。

在母全智的带领下，越来越多的孩子通过体育运动走出了乡村。“孩子们不仅在赛场上展现了风采，更重要的是，他们学会了团队合作、公平竞争和尊重他人。这些宝贵的品质，将伴随他们走向更

加美好的未来。”母全智说。作为一名深耕乡村教育三十年的教师，母全智不仅在学校推广体育，还为乡村体育教育发声。他推动建设更多体育设施，组织体育教育公益活动。如今，母全智依然忙碌，在他培养的学生中，有人成为职业运动员，有人考上大学，更多孩子找到了人生的方向。

# “回乡反哺”带领乡邻共筑乡村振兴梦

——访同心县政协委员，同心县马老三养殖专业合作社理事长马全平

本报记者 梁静 实习生 陈美慧 文/图

马全平，同心县政协委员，同心县马老三养殖专业合作社理事长。2021年，他本着为家乡发展做贡献的热情，辞去外地优越的工作，回乡创业。在家乡，马全平不仅实现了自身的梦想，还带领村民共同富裕，成了一位扎根乡土、为乡村振兴注入活力的新农民。



马全平参加“启明创投·乡村振兴创业者支持计划”暨自治区合作社理事长专题培训班。

## 乡愁引我回家门 创业路上荆棘深

在繁华都市的写字楼中，马全平虽然拥有一份安稳的文职工作，但家乡那片广袤的黄土，让马全平难以忘怀，决定回乡创业。

回乡后，马全平四处奔波，进行考察，他看到同心县草料资源丰富、地势条件优越、市场前景广阔，决定发展养殖业。

建设初期，需要大量的资金投入，建牛棚、买牛犊、购置设备，每一项都是必要开支，资金成了马全平的难题。

同心县王团镇北村党支部书记和村主任的出现，解决了马全平的燃眉之急，他们结合

马全平的实际情况，帮助联系相关部门和银行，在他们的助力下，马全平成功拿到了贷款。马全平说：“贷款顺利批下来的那一刻，我如释重负，政府的帮助给予了我更大的信心，让我迈出了创业之路的第一步。”

牛棚建设期间，场地规划、材料采购，每一个环节、每一项任务马全平都亲力亲为。每天天未亮，马全平便早早来到工地，与工人一同搬砖、搅拌水泥，忙碌在施工现场。经过他们共同的努力，牛棚顺利建成了。

## 克服困难攒经验 开拓市场迎转机

牛犊买回来之后，新的挑战又摆在了马全平的面前。一次，几头牛突然不吃草料，还发起了高烧，马全平心急如焚，仿佛热锅上的蚂蚁，马全平立刻联系同心县的畜牧专家，专家仔细检查后，判断是牛感染了病菌，需要立刻进行隔离治疗。在专家的指导下，马全平每天守在牧场，给病牛打针、喂药，精心照料。经过半个多月的不懈努力，病牛终于康复了，而马全平却瘦了一大圈。

这次经历让马全平认识到，他还需要具备专业的知识。于是，马全平购买了大量的养殖书籍，认真钻研，积极参加各类养殖培训，不放过任何一个学习的机会，努力提升专业素养，遇到问题时，马全平主动向有经验的养殖户虚心请教，学习他们的宝贵经验。

随着牛群的逐渐长大，销售成为了首要任务，由于当地市场竞争异常激烈，价格波动犹如“过山车”，牛一度滞销，他决定主动出击，寻找销路。马全平跑遍了周边的屠宰场、肉铺，向商家们详细介绍自己的绿色养殖理念，希望能够得到商家们的认同，达成合作。然而，大多数商家都没有马全平怀疑态度，但他也没有放弃。

一次偶然的机会，马全平听说广州要举办农产品展销会，他毫不犹豫地报名参加，展销会上，他热情洋溢地向过往的每一个人介绍自家牛肉的优良品质，诚挚地邀请大家品尝，一位广州当地的采购商注意到了马全平，他的真诚和坚持有了结果，经过一番深入的洽谈，采购商当场下了订单，这笔订单为马全平打开了外地市场的大门，让马全平的养牛事业迎来了新的转机。

## 用行动践行初心 携手村民共致富

马全平始终没有忘记回乡创业的初心，在个人发展取得成功后，他想带动更多村民走上共同富裕的道路。

看到村里很多贫困户生活困苦，马全平决定成立养殖专业合作社，带动大家一起致富。马全平免费为贫困户提供养殖技术培训，手把手教他们养殖知识与技巧，帮助他们申请贷款，解决资金难题，还承诺以合理的价格收购他们养殖的牛，消除他们的后顾之忧。

多年来，马全平积极给养殖户进行技术指导，免费给养殖户牛羊打疫苗，并且给生病的牛

羊免费治疗，帮助养殖户采购、销售牛羊，充分发挥了联农带农机制，在他的带动下，王团镇北村32户村民发展肉牛养殖。如今，马全平的养殖场已成为当地示范养殖基地，存栏量达到了上百头。

去年，合作社被授予“年度同心县农民专业合作社示范社”荣誉称号。今年，马全平被评为同心县劳动模范。

从自家庭院养殖到创办养殖专业合作社为当地百姓增收，马全平用行动证明，只要有心、有力、有方法，家乡的沃土同样能成就辉煌的事业。

# 书写新时代共青团事业“卫”字答卷

——访中卫市政协委员，共青团中卫市委员会副书记马立芹

本报记者 孙振星 见习记者 李晨雨 文/图



中卫市政协委员马立芹自担任共青团中卫市委员会副书记以来，她坚持做党的助手、当青年的朋友，引领青年树立正确信仰，关爱帮助家庭困难的青少年，推动青年创新创业，服务青年成长成才，开创了中卫市共青团工作新局面。

▶马立芹分享读书心得。

## 聚焦职能发挥 做青年同志的服务者

马立芹将志愿服务视为共青团工作的“社会窗口”，始终以“服务青年、引领青年”为己任，积极弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，扎实开展各类青年志愿服务活动。为了满足青年多样化、个性化需求，她坚持以打造“宜居宜业宜学宜游宜创”城市为目标，以“青年发展型城市”为抓手，打造青年发展型社区6个、青年友好场馆（街区）14个、青年友好公交专线2条，组织招募青年友好商家30个，还开办青年夜校，举办青年才艺大赛、街舞大赛等活动50余场。

马立芹积极维护青少年合法权益

益，先后争取并发放“希望工程·圆梦行动”各类奖助学金375万元，资助困难学生2764人，获得了宁夏青少年发展服务中心和青少年发展基金会等组织的支持。她组织征集实现“微心愿”1156个，结对帮扶困难青少年“爱心哥哥姐姐”111对，开展2025年春节慰问困难青少年活动，为中卫市719名困境青少年发放价值38.39万元的慰问金及物资。她组织优秀高中学子，受资助大学生赴上海、深圳开展研学，承接自治区青少年法治宣传小额资助项目11个、“伙伴计划”项目4个，举办未成年人网络保护线上知识竞

赛等活动，累计服务6000余人次。马立芹始终将服务青年作为工作的生命线，主动担当尽责，倾力解决青年急难愁盼问题，让团组织成为青年的“第二个家”。组织举办了2024年“就业援助月”“春风行动”等专场招聘会，开展大学生“返家乡”寒暑假社会实践，上岗实习大学生1500余名。举办青年集体婚礼及颁证仪式7场、宣讲宣传活动200余场、适婚青年交流座谈会3场。组建“高额彩礼监督员”队伍30支，发布“零彩礼”“低彩礼”倡议书及宣教视频40余期，引导青年树立正确的恋爱观、婚姻观。

## 聚焦组织体系建设 做从严治团的践行者

“坚决不行，必须严格按照规矩来。”这是每年开展入团工作时，她说得最多的一句话。在开展入团工作时，她是铁面无私的“包公”，杜绝一切走后门拉关系的行为，严格按照全面从严治党要求，全面从严治团治团，从团的政治建设、思想建设到组织建设、作风建设，从纪律建设到制度建设，她都严格把关，确保团组织始终保持先进性和纯洁性。

马立芹的工作实践也得到了应有的成果。她组织召开共青团中卫市委员会四届三次全体会议和中卫市少工委三届二次全体会议，完成中卫市青年联合会第四届委员会换届工作，指导县（区）成立县级青年联合会。开展团（总）支部“对标定级”，成立中卫市直机关团工委，新建“两企三新”团组织21个，中卫市青联被宁夏青联评为“履职优秀市级青联”。

作为共青团中卫市委员会副书记，马立芹的工作得到了各级领导的肯定，也得到了广大青年群众的一致好评。在她的带领下，共青团意味着更加忠诚的信念，更加激情的进取，更加无畏的创新。她始终以“有信念、善服务、有本领、在状态”严格要求自己，始终坚持着一颗感恩的心，倾力耕耘这份青春的事业。

## 聚焦“青”字品牌建设 做奉献爱心的倡导者

马立芹不断深化“青”字品牌建设，创新发展青年文明号、青年岗位能手、青年突击队等传统岗位建功品牌载体的内涵，充分发挥共青团组织的引领和凝聚作用。

马立芹还积极助力产业振兴，围绕“六新六特六优+N”产业，组建青年突击队147支，推报全国安全生产示范岗1个、全国青年文明号创建单位7个、自治区级青年安全生产示范岗16个、“宁夏乡村振兴青年先锋”3人，充分发挥先进典型示范引领作用。组织青年主播团队为晒砂

瓜、枸杞等中卫特色农产品开展“消费帮扶 新春行动”“青耘中国·年货节”直播活动，助力农民增收致富。在强化组织品牌建设上，马立芹不断深化“‘卫’青志‘益’起行”志愿服务品牌建设，升级“志愿V站”服务功能，常态化开展“暖冬行动、学雷锋志愿服务大集、七彩假期”等志愿服务活动，累计服务群众5万余人。组织青年志愿者服务第七届枸杞产业博览会、首届沙漠徒步活动、“青春漠漠搭”沙漠营地开营仪式等大型赛会。联合中卫市委社

会工作部举办2025年志愿服务项目大赛暨3·5学雷锋纪念日主题活动，开展环境保护、文明劝导、特殊儿童关爱等青年志愿服务活动12场次。“中卫县大战场镇‘红宝’传乡音农民合唱”志愿服务项目、“中卫市摄影家协会志愿服务队‘光影为媒·点亮乡村’乡村文化传播”志愿服务项目分别获得第七届中国青年志愿服务项目大赛中金奖、银奖，“‘卫’青志‘益’起行”志愿服务项目获评宁夏共青团2024年度“创新争先”活动优秀项目。